

# 候選人跳舞拍片改形象 爭奪年輕首投族關鍵票源

香港文匯報訊 印尼於周三(2月14日)舉行總統及國會選舉，在全國逾2.05億選民中，40歲以下的年輕選民佔多達52%，年輕人和首投族成為關鍵票源，3名總統候選人為力爭年輕人選票，均透過社交平台宣傳，其中在印尼深受年輕人歡迎的TikTok更成為主戰場。

根據選舉制度，若無單一候選人在首輪投票得票過半，得票最高的兩名候選人將進入6月的決選。選前最後民調顯示，72歲的國防部長普拉博沃支持率約50%大幅領先，他曾兩度參選總統，均敗於現任總統佐科手上，他今次夥拍佐科長子吉布蘭參選，更獲執政長達10年的佐科支持，選情看高一線，有望直接當選。

## 逾億TikTok用戶僅次美國

其餘兩名候選人中爪哇省前省長甘賈爾和雅加達省前省長阿尼斯均是首次參選，其中55歲的甘賈爾來自執政印尼民主鬥爭黨，但未獲佐科支持；54歲的阿尼斯則被認為與保守派穆斯林關係密切，兩人民調支持度均為兩成多。然而印尼政界一些知名人士近期紛紛表達對兩人的支持，兩人的策略是爭取進行第二輪投票，雙方競選團隊已為此多次會面，討論合作可能性。

印尼有多達1.1億名TikTok用戶，僅次於美國排全球第2，其中最活躍用戶年齡介乎16歲至24歲，涵蓋年輕選民及首投族。3名候選人均有自己的TikTok賬號，其中甘賈爾自2022年起就在TikTok上十分活躍，現有760萬名粉絲。

## 大量競選影片充斥社媒

18歲的首投族納菲斯表示，社媒已變成選舉戰場，充斥大量競選影片、候選人「粉絲」的跳舞片段以至各種意見。他指出，年輕人意識到自己將在投票中發揮巨大作用，因此熱烈地討論支持哪位候選人，各政黨和候選人也嘗試以不同方式接觸選民，包括贈送K-pop音樂會門票，精心製作有關寵物貓和跳舞的社媒影片等，務求吸引年輕人。

美國智庫「戰略與國際研究中心」(CSIS)研究員奧克塔里扎表示，沒有任何一名候選人能確保取得大量年輕人選票，年輕人的支持似乎分布廣泛，「這就是為何候選人想盡辦法接觸年輕選民，包括使用TikTok等社媒」，例如普拉博沃一直被指脾氣暴躁，為贏得年輕選民



◆40歲以下的年輕選民佔多達52%，年輕人和首投族成為關鍵票源。法新社

歡心，他進行徹底的形象改造，塑造一個爺爺般的人物，說話比之前更溫和，甚至在舞台上愉快地跳舞。

CSIS的研究顯示，年輕選民關注就業機會和失業等問題，且愈來愈關注與氣候變化和環境相關問題。19歲的泰特是來自中爪哇的首投族，他表示在Instagram上關注普拉博沃，還觀看普拉博沃著名的舞蹈動作，甚至和朋友一起模仿，「他非常可愛有趣，讓他看來很謙卑。」



◆普拉博沃(右)在舞台上跳舞。網上圖片

## 3總統候選人簡歷



### 甘賈爾

- ◆年齡：55歲
- ◆公職：中爪哇省前省長
- ◆政黨：印尼民主鬥爭黨
- ◆競選拍檔：前政治、法律和安全事務統籌部長穆罕默德

### 普拉博沃

- ◆年齡：72歲
- ◆公職：現任國防部長
- ◆政黨：大印尼行動黨
- ◆競選拍檔：總統佐科長子、梭羅市長吉布蘭

### 阿尼斯

- ◆年齡：54歲
- ◆公職：前教育部長、雅加達省前省長
- ◆政黨：／
- ◆競選拍檔：民族覺醒黨總主席穆海明

## 社媒假信息超上屆兩倍「AI蘇哈托」翻生拉票

香港文匯報訊 印尼學者表示，社交媒體上充斥的假信息及謠言，對今次大選可能造成衝擊，且威脅印尼民主。

據非政府組織「印尼反假新聞社群」2月初公布的數據顯示，去年共有2,330個網傳錯誤信息，其中1,292個與政治有關，是上屆2019年大選的逾兩倍。組織創辦人努戈羅和說，「大規模的政治假信息擾亂印尼民主，破壞資訊的透明度，並可能鼓勵人們拒絕承認選舉結果。」

「印尼反假新聞社群」也發現，與2019大選時許多假信息是以照片或圖片製成不同，這次大選有許多假信息是以影片為主，這些假影片是以人工智能(AI)製成，例如選前曾出現以「深度偽造」(deepfake)製作的總統佐科講中文

的影片，以及偽造阿尼斯與國家民主黨主席蘇雅雅假錄音檔。近期網上出現一段已故前總統蘇哈托為他領導的專業集團黨拉票的影片(圖)，「他」在片中說「我是印尼第二任總統蘇哈托，誠邀你投票專業集團黨的代表」。影片相信是使用AI技術製作，被外界批評為操縱選舉。



## 熱烈討論意向 首投族：不想浪費選票

香港文匯報訊 印尼40歲以下年輕人佔整體選民52%，是歷屆選舉之最，代表年輕人勢影響選舉結果。印尼年輕世代關注候選人是否具備執政經驗、能否解決國家各種問題及重視人權，他們熱烈討論投票意向，意見上也存在不少分歧。

隨着大選臨近，位於雅加達的阿天瑪加雅天主教大學校園裏，許多學生會討論自己的投票意向，他們有許多人都是首投族。20歲的大學生瑪格麗特表示，這次選舉她最看重候選人能否解決人民需求，是否有能力處理印尼各種問題。她透露

會投票給執政民主鬥爭黨候選人甘賈爾，指甘賈爾曾擔任中爪哇省長，已有許多政績，因此想知道他若當選，會如何領導國家。

有學者認為，可能只有少數年輕選民已作出選擇，還有更多年輕選民搖擺不定。印尼國家研究與創新署政治分析家瓦西斯托指出，年輕選民有時在政治上傾向某方，但有時也會改變，因此這也是他們將左右選舉結果的主因。他認為必須觀察年輕選民是否去投票，因為這將攸關大選是否會在首輪投票就定勝負。

## 安排長子輔助反對黨候選人 佐科勢當「造王者」

香港文匯報訊 印尼現任總統佐科在擔任兩屆合共10年任期後，不能再競逐連任。儘管佐科並非今次大選候選人，但從他的長子吉布蘭投入大選開始，佐科的身影在選戰中就四處可見。今次大選結果將決定長期掌權的民主鬥爭黨會否失去政權，佐科挾着自身的高人氣，暗中輔助反對黨推舉的普拉博沃競選，勢將成為大選「造王者」。

佐科2014年以平民姿態當選為印尼總統，為印尼政壇帶來全新氣象，經濟迅速增長，外交上能平衡與中美兩大國之間的關係，亮麗政績令其支持度一直居高不下。他在2019年順利連

任，今年10月將結束10年任期。分析指出，佐科期待繼任者是能延續他的政策，繼承其政治遺產的人，包括搬遷首都及雅萬高鐵路延伸計劃等，而這個人就是普拉博沃。外界猜測，佐科安排吉布蘭擔任普拉博沃副手，企圖建立佐科王朝之餘，某程度上也是確保自己在卸任後不會捲入任何涉及資金爭議的司法訴訟。

佐科企圖建立政治王朝的舉動備受批評，最具爭議是去年憲法法庭裁定允許未足40歲的吉布蘭得以不受年齡限制參選，負責此裁決的首席法官烏斯曼是佐科的妹夫，後來烏斯曼被指違反道德規範，被解除首席法官職務。

## 新總統料延續對華務實路線

香港文匯報訊 儘管印尼的外交政策基調是不在強國之間「選邊站」，但外界普遍認為，現任總統佐科與中國關係密切。印尼艾爾朗加大學國際關係學者杜文森分析稱，3名總統候選人無論誰人勝選，很可能都會延續佐科的務實對華立場。

杜文森指出，「假如有一個或很多個國家提供很好的投資，你有機會的話，你會說為何不要？我認為印尼跟中國的情況就是如此。」

印尼智庫「經濟與法律研究中心」去年發表報告，回顧3名總統候選人過去與中國的往來情況，藉此預測他們一旦當選，可能採取的對華政策。報告指出，普拉博沃對中國抱持正面態度，「極可能」跟中國維持良好關係。身為佐科政府的國防部長，他跟中國官員有最多的互動。他曾主張印尼與中國的關係應該要像「兄弟」一樣，以維持區域與全球和平穩定，也曾讚許中國在相對短期內減緩貧窮問題，印尼應仿效中國。

### 中國是印尼最大貿易夥伴

執政民主鬥爭黨支持的候選人甘賈爾也被認為可能依循較為親華的路線。他曾任中爪哇省省長，該省在他執政下，與中國達成許多合作協議；在中國眼中，該省的地理位置和廣大人口，創造了運輸、基礎建設方面的投資機會。

另一候選人阿尼斯曾在美國留學多年，近期跟歐

美各國的關係更為密切，很少與中國官員往來。他主張要改變當前政府的政策，但分析認為他不太可能大幅轉變路線，原因是印尼與中國的合作關係由來已久，且許多中國投資方案已在進行當中。

佐科執政期間，印尼在國防領域跟美國簽訂合作協議，但經濟上更仰賴中國。過去10年來，佐科力求促進其國內基礎建設，與中方開展多項「一帶一路」項目，包含東南亞首條高速鐵路、連接雅加達與萬隆的「雅萬高鐵路」。如今中國是印尼最大的貿易夥伴，中國對印尼的直接投資2013年排名第12位，2022年已躍居第2位。

杜文森說，佐科務實的一面是，在與其他國家建立關係時，他會先考慮「是否能在經濟上有利印尼發展」；鑒於目前3名候選人都曾強調投資的重要，他們可能選擇繼續與中國加強投資關係。



◆印尼與中國開展多個「一帶一路」項目，包含連接雅加達與萬隆的「雅萬高鐵路」。資料圖片